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Anno Scolastico 2015-2016 

 
VERBALE N.4 
DEL COLLEGIO DOCENTI STRAORDINARIO CONGIUNTO del 15 dicembre 2015. 
 
Il giorno 15 del mese di dicembre dell’anno 2015, presso la sede della scuola primaria “Bambini di 
Sarajevo” di Crespellano alle ore 17.00 si è riunito il Collegio Docenti straordinario congiunto per 
deliberare il seguente ordine del giorno: 
 

1. Lettura e approvazione del verbale della seduta  
    precedente  
2. Programmazioni didattico-educative  
3. Funzioni Strumentali  
4. Nomina dei Tutor  
5. Fondo dell’Istituzione Scolastica  
6. Piano di Miglioramento  
7. Piano Triennale dell’Offerta Formativa  
8. Comitato di valutazione  
9. Comunicazioni del Dirigente Scolastico  

 
La seduta è presieduta dal Dirigente Scolastico, dott. Sergio Simoni, funge da segretaria 
l’insegnante Maria Teresa Borghi.  
Risultano assenti i seguenti docenti: Betti Mila, Colombarini Monica, Del Grande Antonia, Forti 
Silvia, Furlanetto Laura, Mastropasqua Simona, Niccolini Federica, Pietrapertosa Marilena, 
D’Angelo Irene, Palagonia Maria Grazia (scuola dell’infanzia); Ballocchi Cinzia, Bevilacqua 
Marianna, Chirico Cecilia, Genovese Simonetta, Micheli Michela, Moretti Sara, Pendolino 
Katiuscia, Pitingaro Giuseppina, Tamburino Rosanna, Bellanca Piera, D’onofrio Nicolina, De Salve 
Elisa, Di Marco Marinella, Giuliani Elisa, Gruppioni Anna, Moretti Sara, Musto Alba, Pengo Maria 
Giovanna, Petti Stefania, Piscitelli Giuseppina, Sommavilla Patrizia, Vitrone Valentina (scuola 
primaria); Bertulli Stefania,Catalfamo Massimo, Fiorillo Daniele, Mandreoli Alberto, Mascarella 
Angelo, Mezzetti Donatella, Palmieri Valeria, Rossi Ilaria, Vittozzi Immacolata (scuola secondaria 
di l grado). 
ALLEGATO N.1 
 
Punto n.1 Lettura e approvazione del verbale della seduta  precedente  

Il Dirigente Scolastico illustra le motivazioni della convocazione dell’odierno Collegio 
straordinario: il PTOF deve essere deliberato entro il 15 gennaio 2016. 
 
E’ letto e approvato il verbale della seduta precedente e si prosegue secondo l’o.d.g.  
 
Punto n.2  Programmazioni didattico-educative  
 Il Dirigente informa che sono state acquisite in formato PDF le programmazioni didattico-
educative messe a punto dai docenti (ne mancano alcune della scuola secondaria di I grado che 
saranno consegnate a breve). 
Le programmazioni saranno pubblicate nei prossimi giorni sul sito dell’Istituto. 

Il Collegio delibera all’unanimità tutte le programmazioni didattico-educative. 



 
Punto n. 3 Funzioni Strumentali    

Il Dirigente Scolastico ricorda che nel collegio di ottobre si era concordato di ridurre il 
numero delle persone per le Funzioni Strumentali. Da’ lettura dei nominativi dei docenti che hanno 
dato la disponibilità a ricoprire le seguenti Funzioni Strumentali:  
 

 Coordinamento del P.O.F.  

 (supporto ai docenti) 

   P.O.F. 
 Sticozzi Silvia 

 Coruzzi Elisabetta 

   Sito web d'Istituto 
 
 

 Zanuttini Stefania 

 

Gruppo Lavoro Inclusione  

 (supporto agli alunni) 

   Benessere   Bianchi Adanella 

   Intercultura  Nicastro Barbara 

   Disabili  Mezzetti Donatella 

   B.E.S.  Alvisi Elisabetta 
 
 
Il Collegio approva all’unanimità l’assegnazione delle Funzioni Strumentali ai docenti 
sopraelencati. 
ALLEGATO N.2 
 
Punto n.4 Nomina dei Tutor 
  Il Dirigente Scolastico comunica che si è conclusa la fase C delle immissioni in ruolo. Nel 
nostro istituto era previsto l’arrivo di tre docenti delle scuole secondarie di ll grado (un docente di 
materie plastiche e  due di scienze); per la scuola secondaria di l grado un docente d’inglese ed 
uno di sostegno; per la scuola primaria  quattro docenti di posto comune. 
L’insegnante Vallefuoco assegnata alla scuola primaria di Crespellano deve fare l’anno di prova. 
Una delle docenti di scuola superiore è a casa in congedo parentale. 
Tutti i docenti possono espletare l’anno di prova sui posti su cui sono stati nominati, anche i titolari 
che avevano già un incarico di supplenza al 30 giugno, immessi in ruolo ma non appartenenti 
all’organico potenziato. 
A giorni dovrebbe uscire la circolare che permetterà ai docenti di effettuare l’anno di prova anche 
se su un posto di ordine diverso dal loro titolo di studio. 
Sui posti non occupati da docenti di ruolo sono stati nominati dei supplenti al 30 giugno. 
I docenti appartenenti all’organico potenziato hanno un orario che prevede compresenze con i 
docenti di classe, ma quando si verificano assenze inferiori ai dieci giorni devono fare le 
sostituzioni. In caso di assenza di personale dell’organico potenziato non si possono nominare 
supplenti. 
Questo anche per le due docenti della scuola secondaria di l grado assenti: una in congedo 
parentale fino a febbraio ed una che andrà in congedo parentale a gennaio. 
Alla scuola secondaria di l grado sono state assegnate 18 ore d’inglese: 12 già assegnate alla 
collega che ne aveva 6 di spagnolo, per le altre 6 stanno cercando qualcuno che accetti questa 
nomina. 
Sul posto di sostegno non si è trovato un docente col titolo di specializzazione, per cui per il 
corrente anno scolastico non sarà possibile coprire il posto. 

Da’ lettura dei nominativi dei docenti in anno di prova e dei tutor ad essi assegnati. 
Rimane in sospeso l’assegnazione per le docenti Damiano e Ballocchi, in quanto come da 
segnalazione dell’ins. Petrelli, erano stati concordati nominativi diversi da quelli oggi proposti. 
 Anche ai tutor potrà essere assegnato il bonus che arriverà ai sensi del comma 129 della 
legge 107/2015 e che il Dirigente, conformemente ai criteri individuati dal comitato di valutazione, 
potrà decidere di attribuire. 
Il D.S. illustra il comma 129 della legge 107/2015. 



Per l’a.s. 2015-16 il bonus dovrebbe ammontare a 12000-13000 euro (importo lordo dipendente) , 
corrispondenti agli 8/12 della quota annuale.  
Gli importi retribuiti col bonus potranno liberare risorse del FIS. che, in accordo con l’RSU, saranno 
destinate ad altri incarichi del FIS. stesso e saranno ridefinite in sede di contrattazione. 
ALLEGATO N.3 
 
Punto n.5  Fondo dell’Istituzione Scolastica  

Il Dirigente Scolastico illustra le tabelle relative al FIS. 
Alcuni docenti mettono in evidenza come determinati incarichi avrebbero la necessità di un 
aumento di ore riconosciute: si avanza la richiesta per i coordinatori di classe della scuola 
secondaria di I grado. Il Dirigente cercherà di aumentare le ore attualmente previste. 

Per quanto riguarda lo screening delle abilità di letto-scrittura, in particolare per le ore 
richieste per fare i gruppi di lavoro previsti dopo gli esiti della prima somministrazione delle “Prove 
Zero”, il Dirigente consiglia di utilizzare anche ore dei docenti dell’organico potenziato. 

Per la correzione delle prove Invalsi è prevista un’ora in più per i docenti delle classi quinte 
perché devono inserire i dati sia delle prove di italiano e matematica, che del questionario dello 
studente. 
Le ore dei tutor non rientrano nella tabella perché per loro è previsto il bonus. 

Quest’anno è necessario accantonare fondi per lo straordinario dei collaboratori scolastici, 
in quanto, essendo impossibile nominare supplenti per i primi 7 gg. di assenza di un collaboratore 
scolastico, sarà necessario ricorrere anche a sostituzioni da retribuire.  

Coglie l’occasione per comunicare ai referenti di Educazione Stradale che sono arrivati 200 
euro per il progetto previsto nel P.O.F. 
ALLEGATO N.4 

 
Punto n.6  Piano di Miglioramento 

Il Dirigente Scolastico informa che per mettere a punto il Piano di Miglioramento sono state 
raccolte tutte le proposte del Gruppo di Lavoro e sono state sintetizzate nel questionario pubblicato 
sul Sito dell’Istituto da compilare a cura dei docenti per raccogliere i pareri relativamente alla 
formazione del PdM di Istituto. 

La prof.ssa Sticozzi illustra le quattro Aree in cui era suddiviso e da’ lettura dei dati raccolti. 
La partecipazione è stata consistente, i quesiti che hanno ottenuto il maggior numero di 

preferenze sono stati: 
 

AREA   A - Curricolo, differenziazione ed inclusione 
6A- Prevedere per la classe pomeriggi di recupero / potenziamento o compresenze 
       con organico potenziato. 
8A- Progettare interventi di recupero per alunni in difficoltà (a classi aperte). 
 

AREA   B - Ambiente di apprendimento  
2B- Organizzazione di corsi di aggiornamento sulla didattica applicata alle nuove 
      tecnologie e/o sulla valutazione (2 incontri annuali + 1 incontro a giugno +  
      1 incontro a settembre). 
6B- Garanzia sul funzionamento degli apparati: computer, connessione internet;   
       prevedere tempi brevi per la manutenzione ordinaria e straordinaria. 
 

AREA   C - Curricolo, Continuità ed Orientamento 
1C- Organizzazione di gruppi di lavoro in verticale tra docenti sulle competenze di  
       base da acquisire negli anni ponte. 
9C- Controllo nella formazione delle classi prime di equa distribuzione di bambini   
       stranieri e casi problematici. 
 

AREA   D - Curricolo, Orientamento strategico  e Valorizzazione delle risorse 
      umane 
5D- Prevedere incontri tra docenti di classi parallele dei due plessi (1 a Settembre e  
      1 ogni bimestre) per progettare, programmare-verificare competenze 



 
          10D- Realizzazione di un protocollo di accoglienza per i nuovi colleghi che permetta  

       di istruire i neo-arrivati sui progetti di istituto, sulle regole dei plessi, sugli orari,  
       sulla modulistica, su funzioni e ruoli… 
 

Sono ricordate le scadenze dei diversi documenti: 
a.s. 2014-2015 è stato messo a punto il RAV (autovalutazione); 
a.s. 2015-2016 deve essere approvato il PdM e si deve iniziare la sua applicazione (azioni di 
miglioramento); 
a.s. 2016-2017 è previsto un rapporto di rendicontazione sociale. 

E’ necessario stabilire i punti di partenza per dare avvio al PTOF, Piano Triennale dell’ 
Offerta Formativa. 

Alcuni docenti chiedono se l’organico potenziato sarà garantito anche il prossimo anno 
scolastico. Il Dirigente precisa che il nostro Istituto attualmente ha 1080 alunni, è sopra la media, 
perciò si ipotizza che i cinque posti (numero minimo) siano sempre garantiti, ma è possibile 
arrivare ad averne otto. 

La prof.ssa Sticozzi informa che per il punto 1C (organizzazione di gruppi di lavoro in 
verticale tra docenti sulle competenze di base da acquisire negli anni ponte) si può partire l’anno 
prossimo, invece chiede ai colleghi di esprimersi sul punto 2A (per Inglese nella Secondaria 
proporre sul T. Prolungato il ripristino delle 5 ore precedenti alla riforma, eliminando lo Spagnolo). 

Il professor Caiffa, citando la normativa di riferimento, precisa che prima se ne deve parlare 
con l’RSU, perché a suo parere è necessario autotutelarci, dei colleghi verrebbero a perdere delle 
ore. 

Secondo il Dirigente non è sul posto di lavoro che si deve ragionare, ma il Collegio dei 
Docenti può e deve esprimersi  nel merito della didattica. 

Il professor Caiffa ricorda che molti ebbero il posto quando fu introdotta la seconda lingua 
straniera nella scuola secondaria di l grado, nonostante ciò, siamo indietro nell’apprendimento 
delle lingue straniere nei confronti degli altri paesi; forse si dovrebbe pensare a un potenziamento 
pomeridiano e se anche un solo studente su 60 imparasse lo spagnolo sarebbe un successo. 

Secondo la prof.ssa Sticozzi al 100% degli studenti serve l’inglese e all’11-12% serve lo 
spagnolo. 

La prof.ssa Nicastro cita diversi studi che hanno evidenziato l’importanza e gli aspetti 
positivi della seconda lingua per esempio sull’autostima e sulla flessibilità cognitiva. 

La prof.ssa Nasoni aggiunge che oggigiorno nel mondo del lavoro l’inglese non basta più, è 
richiesta anche la conoscenza di una seconda lingua. 

Il Dirigente conclude la discussione evidenziando che se questa proposta non è stata 
votata significa che non è ritenuta una priorità per il Collegio, inoltre non ci sono i tempi tecnici per 
sottoporre la richiesta al Consiglio di Istituto e per valutare appieno le future ricadute di tale scelta. 
La scelta dello spagnolo fu una decisione del consiglio d’Istituto di dieci anni fa. 

Per ciò che riguarda il PdM è necessario scegliere cosa fare quest’anno, da cosa partire in 
base alle indicazioni date dai docenti col sondaggio. E’ necessario  individuare quattro docenti, uno 
per ogni area, che sarà il responsabile  e coordinerà altri che collaboreranno con lui, si definisce 
responsabilità diffusa.  
A queste persone andrà il bonus e non sarà necessario rimodulare il FIS. 

L’ins.te Tagliavini suggerisce che siano le Funzioni Strumentali a coordinare i gruppi, le 
viene risposto che ne faranno parte, ma devono essere altri i responsabili. 

Si decide di votare il PdM oggi e di rimandare l’indicazione dei nomi dei responsabili 
di ognuna della quattro aree al collegio di gennaio, dopo che in ogni plesso ci sarà stato un 
confronto e sarà chiaro come si deve procedere. 

Il Collegio delibera all’unanimità il Piano di Miglioramento ad eccezione dei nominativi dei 
responsabili delle quattro aree che saranno individuati nel collegio del 26 gennaio 2016 
ALLEGATO N.5 
Punto n.7   Piano Triennale dell’Offerta Formativa  

Il Dirigente Scolastico informa che il format per la stesura del PTOF è stato inviato 
 l’11 dicembre 2015. Da’ lettura delle priorità strategiche e del documento messo a punto in base 
alle indicazioni ricevute. 



Precisa che chiederà di salvaguardare la situazione attuale ad eccezione di Calcara Primaria che 
con l’organico potenziato dovrebbe avere il tempo pieno per tutte le classi. Questa è la richiesta 
per l’organico di fatto. 
Le richieste di potenziamento sono fatte in base a quelle presentate lo scorso anno. Tutte le 
richieste e tutti i dati possono essere aggiornati e adeguati di anno in anno. 

L’ins.te Longiardi ritiene che il PdM dovesse partire da un’analisi obiettiva della realtà delle 
classi. 

Secondo il Dirigente, se si migliorano i punti di partenza che sono quelli da noi indicati, si 
migliora tutto. 

Alcuni docenti chiedono di rinviare la votazione del PTOF perché non c’è il tempo per farne 
una lettura approfondita. 
Si decide di votare se rinviare a gennaio la delibera o se votare oggi. 

Si vota per alzata di mano: 
- spostare la votazione a gennaio   VOTI N. 24 
- deliberare oggi         VOTI N. 49 
- astenuti                                                   N. 2 

Poiché la maggioranza ha votato per deliberare il PTOF oggi, si mette ai voti il documento 
illustrato. 

- Contrari N. 0 
- Astenuti N. 20 

Tutti gli altri docenti sono favorevoli. 
Si delibera il Piano Triennale dell’Offerta Formativa. 
ALLEGATO N.6 
 
Punto n.8   Comitato di valutazione 

Il Dirigente Scolastico da’ lettura del documento che esplicita i tre criteri generali per 
l’assegnazione del bonus. Sul punto C andrà la maggior parte delle risorse. Questa è la sua 
proposta. Personalmente propone di non entrare nel merito del lavoro d’aula, ma valutare cosa 
serve alla scuola. 
Il Comitato dovrà ragionare sui criteri. 

Il prof. Caiffa ritiene che il miglioramento non lo fa chi progetta, ma chi fa. Si devono 
valutare i colleghi sul loro lavoro. E’ giusto premiare chi lavora molto per tutti, è giusto premiare chi 
migliora la scuola, ma di più chi lavora nelle classi. 

Il Dirigente non è d’accordo, perché si rischia in questo modo di andare a “spalmare” le 
risorse su tutti. 

Per quanto riguarda le modalità di votazione, viene precisato che se ci sono solo due 
candidati, si vota per acclamazione, se sono in numero maggiore si vota a scrutinio segreto. 
Sarebbe bene avere una rappresentanza per ogni ordine di scuola. In questa sede saranno 
nominati due docenti, il terzo sarà indicato dal Consiglio d’Istituto. 

I candidati sono: Ghedini (scuola dell’Infanzia di Calcara), Luzzi (scuola Primaria di 
Calcara), Tinti ( scuola Secondaria di l grado di Calcara) e Turrini(scuola Primaria di Crespellano). 
Si allestisce il seggio elettorale con l’insegnante Zangari che vidima le schede e le distribuisce. 
Infine vengono comunicati i risultati dello spoglio: 

Turrini     VOTI 23 
Tinti       VOTI 16 
Ghedini   VOTI 14 
Luzzi       VOTI 15 
Nasoni     VOTI  3 
Bianche       N.  6 
Nulle           N. 1 
Risultano eletti le insegnanti Turrini della Scuola Primaria di Crespellano e Tinti della scuola 

secondaria di l grado di Calcara. 
 

La seduta è tolta alle ore: 20.00. 
La Segretaria        Il Presidente  

     (Maria Teresa Borghi)               (Dott. Sergio Simoni) 



 
 


